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Repartiţia unei variabile aleatoare discrete 
 

௜ݔ ∈ ℝ, ݅ = 1, ݊തതതതത 
௜݌ = ܲ(ܺ =  ௜)  probabilitatea cu care sunt luate valorile respectiveݔ
,௜ݔ)} ,(௜݌ ݅ = 1, ݊തതതതത} repartiţia sau distribuţia variabilei aleatoare  ܺ 

ܺ: ቀ
ଵݔ ଶݔ … ௡ݔ
ଵ݌ ଶ݌ … ௡݌

ቁ , ௜݌ ≥ 0, ଵ݌ + ଶ݌ + ⋯ + ௡݌ = 1    

:ܨ ℝ → [0,1], (ݔ)ܨ = ܲ(ܺ <  .ܺ se numeşte funcţia de repartiţie asociată variabilei aleatoare  (ݔ
 

Operaţii 

ܺ: ቀ
ଵݔ ଶݔ … ௡ݔ
ଵ݌ ଶ݌ … ௡݌

ቁ , ௜݌ ≥ 0, ݅ = 1, ݊തതതതത, ଵ݌ + ଶ݌ + ⋯ + ௡݌ = 1 

ܻ: ቀ
ଵݕ ଶݕ … ௠ݕ
ଵݍ ଶݍ … ௠ݍ

ቁ , ௜ݍ ≥ 0, ݅ = 1, ݉തതതതതത, ଵݍ + ଶݍ + ⋯ + ௠ݍ = 1 

 

1) ܽ + ܺ: ቀ
ܽ + ଵݔ ܽ + ଶݔ … ܽ + ௡ݔ

ଵ݌ ଶ݌ … ௡݌
ቁ , ܽ constantă 

2) ܽܺ: ቀ
ଵݔܽ ଶݔܽ … ௡ݔܽ
ଵ݌ ଶ݌ … ௡݌

ቁ , ܽ constantă 

3) ܺ + ܻ: ൬
ଵݔ + ଵݕ ଵݔ + ଶݕ … ଵݔ + ௠ݕ …   

ଵଵ݌ ଵଶ݌ … ଵ௠݌ …
௜ݔ + ௝ݕ … ௡ݔ + ௠ݕ

௜௝݌ … ௡௠݌
൰ , ௜௝݌ ≥ 0, ݅ = 1, ݊തതതതത, ݆ = 1, ݉തതതതതത ,

ଵଵ݌ + ଵଶ݌ + ⋯ + ௡௠݌ = 1 

4) ܻܺ: ቀ
ଵݕଵݔ ଶݕଵݔ … ௠ݕଵݔ …   
ଵଵ݌ ଵଶ݌ … ଵ௠݌ …

௝ݕ௜ݔ … ௠ݕ௡ݔ
௜௝݌ … ௡௠݌

ቁ , ݅ = 1, ݊തതതതത, ݆ = 1, ݉തതതതതത, ଵଵ݌  + ଵଶ݌ + ⋯ + ௡௠݌ = 1 

5) ௑
௒

: ቆ
௫భ
௬భ

௫భ
௬మ

… ௫భ
௬೘

…   
ଵଵ݌ ଵଶ݌ … ଵ௠݌ …

௫೔
௬ೕ

… ௫೙
௬೘

௜௝݌ … ௡௠݌
ቇ , ݅ = 1, ݊തതതതത, ௝ݕ ≠ 0, ݆ = 1, ݉തതതതതത, ଵଵ݌  + ଵଶ݌ + ⋯ + ௡௠݌ = 1 

6) ܺ௞: ൬ݔଵ
௞ ଶݔ

௞ … ௡ݔ
௞

ଵ݌ ଶ݌ … ௡݌
൰ , ݇ ∈ ℕ∗, ௜݌ ≥ 0, ݅ = 1, ݊തതതതത, ଵ݌ + ଶ݌ + ⋯ + ௡݌ = 1 

Observaţie. În cazul variabilelor aleatoare independente probabilităţile sunt ݌௜௝ = ௝ݍ௜݌ . 
 
Probleme 
 

1)   ܺ: ቀ−1 0 1
0,3 0,2 0,5ቁ , ܻ: ቀ 1 3

0,6 0,4ቁ , ܺ și ܻ variabile aleatoare independente. 

Determinaţi repartiţiile variabilelor aleatoare ܺ + 2, 3ܻ, ܺ + ܻ, ܻ − ܺ, ܻܺ, ௑
௒

, ܺଶ. 
Aflaţi funcţia de repartiţie asociată lui ܺ. 
 
Rezolvare 

ܺ + 2: ቀ−1 + 2 0 + 2 1 + 2
0,3 0,2 0,5 ቁ → ܺ + 2: ቀ 1 2 3

0,3 0,2 0,5ቁ 

 

3ܻ: ቀ1 ∙ 3 3 ∙ 3
0,6 0,4 ቁ → 3ܻ: ቀ 3 9

0,6 0,4ቁ 

 

ܺ + ܻ: ቀ −1 + 1 −1 + 3 0 + 1
0,3 ∙ 0,6 0,3 ∙ 0,4 0,2 ∙ 0,6   0 + 3 1 + 1 1 + 3

0,2 ∙ 0,4 0,5 ∙ 0,6 0,5 ∙ 0,4ቁ → 

ܺ + ܻ: ቀ 0 2 1
0,18 0,12 0,12   3 2 4

0,08 0,30 0,20ቁ → ܺ + ܻ: ቀ 0 1 2
0,18 0,12 0,42    3 4

0,08 0,20ቁ 
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ܻ − ܺ: ൬1 − (−1) 1 − 0 1 − 1
0,6 ∙ 0,3 0,6 ∙ 0,2 0,6 ∙ 0,5   3 − (−1) 3 − 0 3 − 1

0,4 ∙ 0,3 0,4 ∙ 0,2 0,4 ∙ 0,5൰ → 

ܻ − ܺ: ቀ 2 1 0
0,18 0,12 0,30   4 3 2

0,12 0,08 0,20ቁ → ܻ − ܺ: ቀ 0 1 2
0,30 0,12 0,38    3 4

0,08 0,12ቁ 

 

ܻܺ: ቀ −1 ∙ 1 −1 ∙ 3 0 ∙ 1
0,3 ∙ 0,6 0,3 ∙ 0,4 0,2 ∙ 0,6   0 ∙ 3 1 ∙ 1 1 ∙ 3

0,2 ∙ 0,4 0,5 ∙ 0,6 0,5 ∙ 0,4ቁ → 

ܻܺ: ቀ −1 −3 0
0,18 0,12 0,12   0 1 3

0,08 0,30 0,20ቁ → ܻܺ: ቀ −3 −1 0
0,12 0,18 0,20    1 3

0,30 0,20ቁ 

 

ܺ
ܻ : ൭

−1
1

−1
3

0
1

0,3 ∙ 0,6 0,3 ∙ 0,4 0,2 ∙ 0,6
   

0
3

1
1

1
3

0,2 ∙ 0,4 0,5 ∙ 0,6 0,5 ∙ 0,4
൱ → 

ܺ
ܻ : ൭ −1

−1
3 0

0,18 0,12 0,12
   0 1

1
3

0,08 0,30 0,20
൱ →

ܺ
ܻ : ൭ −1

−1
3 0

0,18 0,12 0,20
    

1
3 1

0,20 0,30
൱ 

 

ܺଶ: ൬(−1)ଶ 0ଶ 1ଶ

0,3 0,2 0,5൰ → ܺଶ: ቀ 1 0 1
0,3 0,2 0,5ቁ → ܺଶ: ቀ 0 1

0,2 0,8ቁ 

 

Funcţia de repartiţie asociată lui  ܺ: ቀ−1 0 1
0,3 0,2 0,5ቁ este  

:ܨ ℝ → [0,1], (ݔ)ܨ = ܲ(ܺ <  (ݔ
(1−)ܨ = ܲ(ܺ < −1) = 0 
(0)ܨ = ܲ(ܺ < 0) = ܲ(ܺ = −1) = 0,3 
(1)ܨ = ܲ(ܺ < 1) = ܲ(ܺ = −1) + ܲ(ܺ = 0) = 0,3 + 0,2 = 0,5 
(ݔ)ܨ = ܲ(ܺ < (ݔ = 0,5 + 0,5 = 1, dacă ݔ > 1 
 
 
 

(ݔ)ܨ = ܲ(ܺ < (ݔ =

⎩
⎨

⎧
ݔ    ,0 < −1

0,3 , −1 ≤ ݔ < 0
0,5 ,    0 ≤ ݔ < 1

ݔ         , 1 ≥ 1

 

             p 
           1 
      
 
    
 
           0,5 
 
           0,3 
 
 
       -1    0       1                 x 
 
 

 

2)  ܺ: ቀ 1 2
0,75 0,25ቁ , ܻ: ቀ−1 1 3

0,2 0,4 0,4ቁ , ܺ și ܻ variabile aleatoare independente. 

Determinaţi repartiţiile variabilelor aleatoare ܺ + 4, −2ܻ, ܺ + ܻ, ܻ − ܺ, ܻܺ, ௑
௒

, ܺଷ . 
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